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1. WSTEP

1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznei wykonania i odbioru robót budowlanych

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych sa
wymagania dotyczace wykonania robót betonowych i zelbetowych, które zostana wykonane
w ramach inwestycji:
Budowa straznicy OSP w Nowostawach Dolnych

1.2 Zakres stosowania Specyfikacji technicznei wykonania i odbioru robót budowlanych

Specyfikacja Techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych jest stosowana jako dokument
przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1

1.3 Zakres robót obietych SpecyfikacjI} technicznI} wykonania i odbioru robót
budowlanych
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych
dotycza prowadzenia robót okreslonych w Dokumentacji Projektowej, stanowiacej czesc
dokumentów przetargowych (opis techniczny i rysunki).
Zakres robót:

- podklady z chudego betonu pod fundamenty,
- warstwy posadzkowe z betonu
- lawy fundamentowe zelbetowe
- stopy fundamentowe zelbetowe
- sciany fundamentowe betonowe
- zelbetowe elementy konstrukcyjne: slupy, belki, podciagi, nadproza, wylewki stropowe,

wience zelbetowe, portfenetr
- schody zelbetowe
- nakrywy na kominy wentylacyjne
- stropy kanalowe
- fundamenty pod slupki ogrodzeniowe (srednica 30 cm, glebokosc 1,00 m.)

1.4 Okreslenia podstawowe
Okreslenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej wykonania i odbioru
robót budowlanych sa zgodne z obowiazujacymi odpowiednimi normami i ST . WO
"Wymagania ogólne".
1.5 Ogólne wymagania dotyczace robót
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakosc ich wykonania oraz za zgodnosc robót z
Dokumentacja Projektowa, ST i obowiazujacymi normami. Ponadto Wykonawca wykona
roboty zgodnie z poleceniami Inspektora nadzoru.
Ogólne wymagania dotyczace robót podano w ST WO. "Wymagania ogólne".

2. MATERIAL Y
2.1 Materialy
Materialy do wykonania robót betonowych i zelbetowych poszczególnych obiektów nalezy
stosowac zgodnie z Dokumentacja Projektowa- opisem technicznym i rysunkami.

cement portlandzki
beton B 10 , B20 , B 15
mineralne kruszywa do betonu naturalne o maksymalnej szczelnosci przy mozliwie malej
nasiakliwosci
woda do betonu wg PN-88/B-32250 i nadajaca sie do picia
stal do zbrojenia betonu: 34GS, StO
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wlókna stalowe lub polipropylenowe do fibrobetonu
szalunki tracone do slupów (monotuby)
wkladki dystansowe do zbrojenia

- domieszki i dodatki do betonu:
dodatki uplastyczniajace i uplynniajace
dodatki przyspieszajace twardnienie betonu i przeciwmrozowe
dodatki uszczelniajace
dodatki adhezyjne do smarowania form

plyty stropowe kanalowe
mne.

2.2. Warunki dostawy, magazynowanie

- Stal zbrojeniowa. Przewozenie stali na budowe powinno odbywac sie w sposób
zabezpieczajacy ja przed odksztalceniami i zanieczyszczeniami. Stal zbrojeniowa nie jest
zasadniczo zabezpieczona przed korozja w okresie przed wbudowaniem, nalezy wiec
dazyc, zeby byla magazynowanaw miejscunie narazonymna nadmiernezawilgocenielub. .
zameczyszczeme.

- Beton dostarczac z wytwórni betonu betonowozem bezposrednio przed planowanym
betonowaniem.

- cement dostarczac w workach i skladowac w zadaszonym magazynie lub cementowozem
i skladowac w silosie,

- piasek dostarczyc samochodem skrzyniowym lub samowyladowczym i skladowac na
placu budowy w wyznaczonym miejscu,

~ Plyty stropowe kanalowe dostarczac zgodnie z zaleceniami producenta. Zleca sie
zakup plyt w wytwórni z dostawa na budowe.

3. SPRZET
Ogólne wymagania dotyczace stosowania sprzetu podano w ST WO. "Wymagania ogólne".
Sprzet budowlany powinien odpowiadac pod wzgledem typów i ilosci przyjetej przez
wykonawce i zatwierdzonej przez Inspektora nadzoru metodzie i organizacji robót.
Do wykonania robót betonowych mozna uzyc dowolnego sprzetu zaakceptowanego przez
Inspektora Nadzoru. Do podawania mieszanek betonowych nalezy stosowac pompy
przystosowane do mieszanek plastycznych. Do zageszczania mieszanki betonowej nalezy
stosowac wibratory z bulawami o srednicy nie wiekszej od 0,65 odleglosci miedzy pretami
zbrojenia lezacymi w plaszczyznie poziomej, o czestotliwosci 6000 drgan i laty wibracjne
charakteryzujace sie jednakowymi drganiami na calej dlugosci.
Do montazu plyt kanalowych wykonawca powinien uzyc dzwigu o odpowiednim udzwigu
I WYSIegu.

Zaleca sie stosowanie deskowan systemowych, ze sklejki badz desek z drzew iglastych.
Deskowania powinny zapewnic: odpowiednia sztywnosc i niezmiennosc konstrukcji,
jednorodna powierzchnie betonu, wykazywac odpornosc na deformacje pod wplywem
warunków atmosferycznych.

Zaleca sie przygotowanie prefabrykatów zbrojeniowych w wytwórniach. Dopuszcza sie
wykonanie zbrojenia na placu budowy z zastosowaniem maszyn do obróbki stali zbrojeniowej
( prosciarek , nozyc mechanicznych, gietarek)
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4. TRANSPORT

Ogólne wymagania dotyczace stosowania srodków transportu podano w ST WO.
"Wymagania ogólne".
Do transportu materialów stosowanych do wykonania robót betonowych mozna uzyc
nastepujacych srodków transportu:

pompa hydrauliczna do transportu mieszanki betonowej w obrebie placu budowy na
podwoziu samochodowym
betonowóz do transportu mieszanki betonowej z wytwórni na plac budowy
cementowóz do zaopatrzenia w cement
samochód z naczepa do transportu stali zbrojeniowej i ksztahowej
samochód skrzyniowy
inne

Czas transportu i wbudowania betonu nie powinien byc dluzszy niz 90 min. przy temperaturze
+15°C. 70 min. przy temperaturze +20°C , 30 min. przy temperaturze +30°C.

5. WYKONANIE ROBÓT
5.1 wymagania ogólne
Ogólne wymagania dotyczace wykonania robót podano w STWO "Wymagania ogólne"
5.2 Warunki szczególowe
5.2.1 zakres robót

I. wykonanie podkladu z betonu B 10 pod lawy i stopy fundamentowe
2. wykonanie podkladu pod posadzke z betonu B 15
3. wykonanie law i stóp zelbetowych monolitycznych z betonu B 15
4. wykonanie scian fundamentowych z betonu B 20
5. wykonanie slupów, belek, nadprozy, wylewek stropowych

wienców, gzymsu schodów wewnetrznych czapek kominowych z
betonu B20

6. wykonanie stropu z plyt kanalowych
7. wykonanie posadzek z fibrobetonu
8. wykonanie fundamentów dla slupków ogrodzeniowych z betonu

B 15
9. inne elementy wg projektu.

5.2.2 Przygotowanie zbrojenia
Przygotowanie, montaz i odbiór zbrojenia powinien odpowiadac wymaganiom PN-91/S-
10042, a klasy i gatunki stali winny byc zgodne z rysunkami roboczymi i odpowiadac
klasom betonu.

Przewozenie stali na budowe powinno odbywac sie w sposób zabezpieczajacy ja przed
odksztalceniami i zanieczyszczeniami. Stal zbrojeniowa nie jest zasadniczo zabezpieczona
przed korozja w okresie przed wbudowaniem. Nalezy dazyc, by stal taka byla
magazynowana w miejscu nie narazonym na nadmierne zawilgocenie lub zanieczyszczenie.
Zabezpieczeniem przed nadmierna korozja stali zbrojeniowej, magazynowanej na otwartym
powietrzu, moze byc powloka wykonana z mleczka cementowego. Prety zbrojenia, przed ich
ulozeniem w deskowaniu, nalezy oczyscic z zendry, luznych platków rdzy, kurzu i blota.
Stal pokryta rdza oczyszcza sie szczotkami recznie lub mechanicznie. Po oczyszczeniu
nalezy sprawdzic wymiary przekroju poprzecznego pretów. Stal tylko zablocona nalezy
zmyc strumieniem wody. Prety oblodzone odmraza sie strumieniem cieplej wody. Stal
narazona na chocby chwilowe dzialanie slonej wody nalezy zmyc woda slodka. Prety
zbrojenia zanieczyszczone tluszczem (smary, oliwa) lub farba olejna, nalezy opalac azdo
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calkowitego usuniecia zanieczyszczen. Prety, uzywane do produkcji zbrojenia powinny byc
proste.
Dopuszczalna wielkosc miejscowego wykrzywienia nie powinna przekraczac 4mm, w
przypadku wiekszych odchylek stal zbrojeniowa nalezy prostowac za pomoca kluczy,
mlotków, prostowarek i wyciagarek.
Ciecie pretów nalezy wykonywac przy maksymalnym wykorzystaniu materialów. Prety
ucina sie z dokladnoscia do I cm. Ciecie przeprowadza sie przy pomocy mechanicznych
nozy. Dopuszcza sie równiez ciecie palnikiem acetylenowym.
Giecie pretów nalezy wykonac zgodnie z dokumentacja techniczna i norma PN-91 /S-10042.
Na zimno na budowie mozna wykonac odgiecia pretów o srednicy d<12mm.Prety o srednicy
d>12mm powinny byc odginane z kontrolowanym podgrzewaniem.
Niedopuszczalne sa tam pekniecia powstale podczas wyginania.
Laczenie pretów nalezy wykonywac zgodnie z PN-91/S-10042. Do zgrzewania i spawania
pretów moga byc dopuszczeni tylko spawacze majacy odpowiednie uprawnienia. Skrzyzowania
pretów nalezy wiazac miekkim drutem lub spawac w ilosci min. 30% skrzyzowan.

5.2.3 Montaz zbrojenia
Montaz zbrojenia plyt nalezy wykonac bezposrednio na deskowaniu (blasze stalowej) wg
naznaczonego rozstawu pretów. Dla zachowania wlasciwej grubosci otulenia pretów nalezy
stosowac podkladki dystansowe z tworzywa sztucznego, betonu lub zaprawy cementowej.
Stosowanie innych sposobów zapewnienia otuliny, a szczególnie podkladek z pretów stalowych
jest niedopuszczalne.
Na wysokosci scian pionowych utrzymuje sie konieczne otulenie za pomoca podkladek
plastikowych pierscieniowych. Na dnie form powinny byc stosowane podkladki dystansowe
typu zatwierdzonego przez Inspektora nadzoru .

Szkielety zbrojenia powinny byc, o ile mozliwe, prefabrykowane na zewnatrz. W szkieletach
tych wezly na przecieciach pretów powinny byc polaczone przez spawanie, zgrzewanie lub
wiazanie na podwójny krzyz wyzarzonym drutem wiazalkowym .

5.2.4 Warunki atmosferyczne w czasie betonowania

Betonowanie nie powinno byc wykonywane w temperaturach nizszych niz 5°C i nie wyzszych
niz 30°C. Przestrzeganie tych przedzialów temperatur zapewnia prawidlowy przebieg
hydratyzacji cementu i twardnieniu betonu, co gwarantuje uzyskanie wymaganej wytrzymalosci
i twardosci betonu. W wyjatkowych przypadkach dopuszcza sie betonowanie w temperaturze do
-5°C, za zgoda Inspektora Nadzoru oraz zapewnienia temperatury mieszanki betonowej +20°C
w chwili ukladania i zabezpieczenia uformowanego elementu przed utrata ciepla w czasie co
najmniej 7 dni.
Niedopuszczalne jest kontynuowanie betonowania w czasie ulewnego deszczu, miejsce robót
nalezy wówczas zabezpieczyc za pomoca filii.

5.2.5 Sklad mieszanek betonowych

Wytwarzanie mieszanki betonowej powinno odbywac sie wylacznie w wyspecjalizowanej
wytwórni betonu. Tylko do drobnych elementów niekonstrukcyjnych dopuszcza sie stosowanie
mieszanek wytwarzanych na placu budowy. Sklad mieszanek betonowych opracowuje
wytwórnia betonu lub Wykonawca na podstawie wyników badan materialów, ogólnie
stosowanych metod projektowania skladu betonu oraz laboratoryjnych badan próbek w
przypadku wytwarzania mieszanki na placu budowy. Ponadto sklad mieszanki betonowej
winien byc ustalony metoda obliczeniowo-doswiadczalna biorac pod uwage wlasciwosci:
konsystencja, urabialnosc zgodnie z normaPN-88B/06250.
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Dozowanie skladników do mieszanki betonowej powinno odbywac sie wylacznie wagowo z
dokladnoscia +. 2% przy dozowaniu cementu i wody, +.3% przy dozowaniu kruszywa.

5.2.6. Przygotowanie do betonowania
Przed betonowaniem nalezy osadzic i wyregulowac wszystkie elementy kotwione w betonie np.
mocowanie barier ochronnych itp., oczyscic deskowanie lub powlec forme stalowa srodkiem
adhezyjnym, montaz zbrojenia i zapewnienie wlasciwych grubosci otulin dzieki odpowiednim
przekladkom dystansowym.

5.2.7.Ulozenie mieszanki betonowej i pielegnacja betonu
Mieszanke betonowa nalezy ukladac w deskowaniu równomierna warstwa na calej powierzchni
i nie mozna jej zrzucac z wysokosci wiekszej niz 0,5m. W fundamentach, scianach i plytach
mieszanke betonowa nalezy ukladac bezposrednio z rurociagu pompy lub pojemnika.
Dobór metody zageszczania jak i rodzaj wibratorów uzalezniony jest od rodzaju konstrukcji i
grubosci ukladanej mieszanki betonowej. Przy zageszczaniu masy betonowej przy pomocy
wibratorów wglebnych, nalezy stosowac zasade zanurzania wibratora 10-15 cm w warstwie
uprzednio ulozonej, pionowo w odstepach 30-50cm , przytrzymywac bulawe w jednym miejscu
20 - 30 sek , po czym wyjmowac powoli w stanie wibrujacym. Warstwe nastepna betonu
ukladac przed rozpoczeciem wiazania warstwy nizszej, usuwajac wode z powierzchni warstwy
wyzszej. Przerwy w betonowaniu nalezy sytuowac w miejscach uprzednio przewidzianych i
uzgodnionych z projektantem. Powierzchnia betonu w miejscu przerwania betonowania
powinna byc starannie przygotowana do polaczenia betonu stwardnialego ze swiezym przez
usuniecie z powierzchni betonu stwardnialego luznych okruchów betonu oraz warstwy szkliwa
cementowego i zwilzenie woda. zabiegi te nalezy wykonac bezposrednio przed rozpoczeciem
betonowania. W przypadku przerwy w ukladaniu betonu zageszczonym przez wibrowanie
wznowienie betonowania nie powinno sie odbywac pózniej niz w ciagu 3 godzin, lub po
calkowitym stwardnieniu betonu. Jezeli temperatura powietrza jest wyzsza niz 20 Oc , czas
trwania przerwy nie powinien przekraczac 2 godzin.
Szalunki nieodksztalcalne, oraz technologia betonowania i wibrowania powinny zapewnic
gladka powierzchnie betonu bez raków, pecherzy powierzchniowych i miejsc o zmniejszonej
zawartosci zaczynu cementowego. Wewnetrzne powierzchnie szalunków powlekac srodkami
antyadhezyjnymi dzieki którym ulatwione jest rozszalowanie, beton nie przebarwia sie i
zachowuje ostre kanty, oraz wyprofilowania, powierzchnia betonu jest gladka.
Swiezo wykonany beton nalezy chronic przed gwahownym wysychaniem i przed wstrzasami.
Zaleca sie bezposrednio po zakonczeniu betonowania przykrycie powierzchni betonu lekkimi
oslonami wodoszczelnymi, zapobiegajacymi odparowaniu wody z betonu i chroniacymi beton
przed deszczem i zabrudzeniem. Przy temperaturze otoczenia wyzszej niz +5°C nalezy nie
pózniej niz po 12 godzinach od zakonczenia betonowania rozpoczac pielegnacje wilgotnosciowa
betonu i prowadzic ja co najmniej przez 7 dni ( polewanie co najmniej 3 razy na dobe) . Przy
temperaturze otoczenia +15°C i wyzszej beton nalezy polewac w ciagu pierwszych 3 dni co 3
godziny w dzien i co najmniej 1 raz w nocy, a w nastepne dni co najmniej 3 razy na dobe.
Woda do polewania betonu powinna spelniac wymagania normy PN-B-32250.
W czasie dojrzewania betonu elementy powinny byc chronione przed uderzeniami i drganiami
przynajmniej do chwili uzyskania przez niego wytrzymalosci na sciskanie co najmniej 15Mpa.

S.2.S.Szalunki i rusztowania
Calkowita rozbiórka szalunków i rusztowan moze nastapic po uprzednim uzgodnieniu z
Inspektorem nadzoru .

5.2.9. Beton podkladowy, wyrównawczy i beton ochronny



Wszystkie betony podkladowe, wyrównawcze, i betony ochronne winny byc wykonane
zgodnie z Dokumentacja Projektowa i zachowaniem nastepujacych wymagan:
- powierzchnie podkladów pod izolacje powinny byc równe, czyste i odpylone, pekniecia o

szerokosci ponad 2mm zaszpachlowane kitem asfaltowym
- podklady pod izolacje trwale i nieodksztalcalne, wytrzymalosc na sciskanie> 9MPa

styki sasiadujacych plaszczyzn zlagodzone przez zaokraglenie, promien
zaokraglenia>30cm.

'"

5.2.10. Podklady pod posadzki
Podczas wykonywania podkladów pod posadzki nalezy:
- uzyskac wytrzymalosc na sciskanie> 12Mpa
- stosowac szczeliny dylatacyjne i skurczowe
- uzyskac powierzchnie równe i poziome lub ze spadkami zgodnie z projektem
- po stwardnieniu podklady mechanicznie schropowac i odkurzyc.
5.2.11. Posadzki z fibro betonu

Posadzki wykonac z betonu B 25 z dodatkiem wlókien stalowych lub polipropylenowych
5.2.12. wykonanie stropów z plyt kanalowych
Zasady wykonania: scisle wedlug instrukcji producentów.

6. KONTROLA JAKOSCI ROBÓT

Ogólne zasady kontroli jakosci robót podano w ST. WO

'"

6.1.Kontrola jakosci materialów
Wszystkie materialy do wykonania robót musza odpowiadac wymaganiom Dokumentacji
Projektowej i Specyfikacji Technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych oraz musza
posiadac swiadectwa jakosci producentów.
Dla okreslenia wytrzymalosci betonu wbudowanego w konstrukcje nalezy w trakcie
betonownia pobierac próbki kontrolne w postaci kostek szesciennych o boku 15 cm w liczbie
nie mniejszej niz l próbka na 50 m3 betonu, 3 próbki na dobe, 6 próbek na partie betonu.
Próbki pobiera sie po jednej losowo, równomiernie w okresie betonowania, a nastepnie
przechowujesie, przygotowujei badaw okresie28 dnizgodniez normaPN-B-06250. Jezeli
próbki pobrane i badane jak wyzej wykaza wytrzymalosc nizsza od przewidywanej dla danej
klasy betonu, nalezy przeprowadzic badania próbek wycietych z konstrukcji. Jezeli wyniki
badan beda pozytywne, to beton nalezy uznac za odpowiadajacy wymaganej klasie betonu.
W przypadku nie spelnienia warunków wytrzymalosci betonu na sciskanie po 28 dniach
dojrzewania, dopuszcza sie w uzasadnionych przypadkach, za zgoda Inspektora Nadzoru ,
spelnienie tego warunku w okresie pózniejszym, lecz nie dluzej niz 90 dni.
Na wykonawcy spoczywa obowiazek zapewnienia wykonania badan laboratoryjnych
przewidzianych norma PN-B-06250 , a takze gromadzenie, przechowywanie i okazywanie
Inspektorowi Nadzoru wszystkich wyników badan dotyczacych jakosci betonu i stosowanych
materialów.

6.2. Kontrola jakosci wykonania robót
Kontrola jakosci wykonania robót polega na sprawdzeniu zgodnosci wykonania robót z
Dokumentacja Projektowa, Specyfikacja Techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych
i poleceniami Inspektora nadzoru. Kontroli jakosci podlega wykonanie:
- szalunków, podparc
- zbrojenia,



/'

/'

- osadzenia elementów ze stali profilowej,
- ulozenia belek, pustaków stropowych, plyt stropowych
- betonowania,
- robót zanikajacych i ulegajacych zakryciu

7. OBMIAR ROBÓT

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST .WO "Wymagania ogólne".

8.0DBIÓR ROBÓT

8.1. Ogólne zasady odbioru robót

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST WO "Wymagania ogólne". Odbioru robót nalezy
dokonac zgodnie z Warunkami Technicznymi Wykonania i Obmiaru Robót Budowlano-
Montazowych.
8.2 Sprawdzenie jakosci wykonanych robót
Sprawdzenie jakosci wykonanych robót obejmuje ocene:
- prawidlowosci polozenia budowli w planie
- prawidlowosci cech geometrycznych wykonanych konstrukcji lub jej elementów,
- jakosci betonu pod wzgledem jego zageszczenia, jednolitosci struktury, widocznych wad

i uszkodzen (np. raki, rysy)
- gladkoscipowierzchni- laczna powierzchnia raków i rys nie powinna byc wieksza niz 1%

calkowitej powierzchni danego elementu (stwierdzone raki winny byc zaprawione
zaprawa cementowa, rysy wieksze od 2mm zaprawione masa asfaltowa)

- prawidlowosci wykonania i montazu zbrojenia,

- prawidlowosci montazu elementów prefabrykowanych.

9. PODSTAWA PLATNOSCI

9.1.Ogólne wymagania dotyczace platnosci
Platnosci nalezy przyjmowac zgodnie z dokumentacja i zakresem robót wymienionym w
p. 1.3.niniejszej S.T. w oparciu o odbiór faktycznie zamówionej i wykonanej pracy oraz z
ocena jakosci robót i ocenajakosci uzytych materialów.

9.2.Platnosci
Cena ryczaltowa wykonania robót obejmuje:
- roboty przygotowawcze i pomiarowe, w tym geodezyjne ustalenie usytuowania obiektów i ich
glównych elementów
- zakup, dostarczenie i wbudowanie materialów
- wykonanie i demontaz szalunków, rusztowan, pomostów roboczych, stemplowan
- wykonanie robót zbrojarskich i betonowych
- pielegnacje betonu ulozonego w konstrukcji w zaleznosci od warunków atmosferycznych
- wykonanie warstw ochronnych i podkladowych
- prace porzadkowe
- wykonanie niezbednych badan laboratoryjnych i pomiarów
- pobieranie normowych prób betonu, ich przechowywanie w warunkach zblizonych do betonu

ulozonego w konstrukcji i okreslanie badanej wytrzymalosci.



10. PRZEPISY ZWIAZANE
10.1. Normy

/'.

PN-63!B-0625l Roboty betonowe i zelbetowe. Wymagania techniczne.
PN-85!B-2301ODomieszki do betonu. Klasyfikacja i okreslenia.
PN-86!B-06712 Kruszywa mineralne do betonu.
PN-88!B-06250 Beton zwykly.
PN-86!B-06712 Kruszywa mineralne do betonu.
PN-88!B-30000 Cement portlandzki.
PN-88!B-06250Beton konstrukcyjny.
PN-89!B-30016. Cementy specjalne. Cement hydrotechniczny.
BN-70/8933-03 Podbudowa z chudego betonu.
PN-79!B-067 I I Kruszywo mineralne. Piasek do zapraw budowlanych.
PN-82/H-93215 Walcówka i prety stalowe do zbrojenia betonu.
PN-88!B-04300 Cement. Metody badan. Oznaczenia cech fizycznych.
PN-8 8/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie.
PN-88!B-32250Materialybudowlane.Wodadobetonówi zapraw.
10.2 Aprobaty techniczne i instrukcje producentów


